2024-2025学年安徽省合肥市长丰县八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 3e2d4a52-3c91-4d03-ac30-085e0151a52e]1.下列数据最接近生活实际的是(    )
A. 一支新铅笔长度约为	B. 一名初中生的步行速度约为
C. 一个普通鸡蛋的质量约为50g	D. 一张物理试卷所受的重力约为2N
[bookmark: e12bb125-5a84-4423-b480-2992d1cd09d1]2.下列关于力的说法正确的是(    )
A. 两个物体不接触就一定不产生力	B. 力的作用点不会影响力的作用效果
C. 一个物体也能产生力的作用	D. 物体受力的同时也一定在施力
[bookmark: eb43a4d3-9dd3-4d6c-9974-a1aae8ab7a1d]3.如图是我国航空母舰上两位甲板引导员引导飞机起飞的情景。他们工作时要配戴防噪声耳罩，这种控制噪声的措施属于(    )
	[image: ]


A. 防止噪声产生	B. 监测噪声强弱	C. 防止噪声进入耳朵	D. 减小噪声传播速度
[bookmark: c171d475-5aaa-4911-a2ac-d5d8f57b8c8b]4.如图所示，下列事例中属于增大摩擦的是(    )
A. [image: ]磁浮列车	B. [image: ]涂防滑粉
C. [image: ]加润滑油	D. [image: ]刷子刷冰
[bookmark: d4f2be45-2924-4b2f-93b7-eb6c90d9706f]5.[image: ]诗句“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢”，描绘的是儿童放风筝的画面。如图所示，放风筝时，风筝受到拉力的施力物体是(    )
A. 线绳
B. 手
C. 空气
D. 地球
[bookmark: 08599ba2-ad78-42f2-8837-c0d89faac3d5]6.[image: ]为探究质量与体积的关系，同学们找来大小不同的蜡块和大小不同的干松木做实验，根据数据画出如图所示的图象。根据图象不能得出的结论是(    )
A. 蜡块的质量与体积之比大于干松木的
B. 同种物质，质量与体积成正比
C. 相同质量的蜡块和干松木，蜡块的体积大
D. 相同体积的蜡块和干松木，蜡块的质量大
[bookmark: 00b0bdef-d51d-406a-886e-27a0779e30c3]7.[image: ]如图所示，小军同学用鸡蛋壳做了个“不倒翁”玩具，被扳倒后会自动重新立起来。“不倒翁”在摆动过程中(    )
A. 所受的重力大小不变，方向改变
B. 所受的重力大小改变，方向不变
C. 所受的支持力作用点改变，方向改变
D. 所受的支持力作用点改变，方向不变
二、填空题：本大题共9小题，共32分。
[bookmark: 918a9e50-dc6e-4193-9fd9-500a5b84d8fa]8.[image: ]2024年10月30日，神舟十九号载人飞船与空间站成功对接如图所示，此时以空间站为参照物，飞船是______选填“运动”或“静止”的，航天员携带的物品在太空中的质量______选填“大于”、“小于”或“等于”它在地球上的质量。
[bookmark: 1084fc0c-c301-4db8-8b36-586a7b781fcf]9.甲、乙两物体做匀速直线运动，它们运动的时间之比为3：1，通过的路程之比为3：2，则甲、乙运动的速度之比是______。
[bookmark: 79098a7b-c739-4a80-b797-f87f750d73e5]10.“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”，这描写的是琵琶的声音，从诗文中可以看出琵琶声是由琴弦______产生，转轴可以改变琴弦的松紧度，进而改变声音的______“音调”、“响度”和“音色”。
[bookmark: c07893da-c682-41e5-9f38-338697da2bdf]11.[image: ]如图所示的是网球拍击打网球的瞬间，网球被压扁了，说明力能使物体的______发生改变，同时球拍的网线也被球压弯了，这说明力的作用是______的。

[bookmark: d0cb1df1-c057-42bd-be25-5bfe7dfa15af]12.一只鸽子在平静湖面上空飞过时，在湖面上形成鸽子的“倒影”，“倒影”是__________形成的选填“光的直线传播”、“光的反射”或“光的折射”，当鸽子往高处飞，该“倒影”的大小__________选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 655e3ab7-4004-4496-9914-bdd6fbfd21da]13.[image: ]某学生长时间盯着手机屏幕，导致看远处物体时变得模糊，成像示意图如图所示，此时他眼睛晶状体对光的折射能力太______选填“强”或“弱”了，需要戴对光具有______选填“会聚”或“发散”作用的透镜制作的眼镜。
[bookmark: 20b30e63-3f7f-4d66-917c-3d5c7a85f833]14.国产大型客机C919选用先进的合金材料减小了飞机的质量，这是因为合金材料的______较小；一个钢瓶内装有密度为的氧气，用去四分之一后，剩余氧气的密度为______。
[bookmark: e2927893-70d7-4609-beb8-7a19fe946f6a]15.在巴黎奥运会上，中国体育代表团共获得了40枚金牌，创造了境外参赛的最好成绩。一枚实心金牌的质量为529g，体积约为，则金牌______选填“是”或“不是”由纯金制成的。
[bookmark: dcf0fcb8-e1e5-4f3b-b281-33d98e985a0f]16.[image: ]甲、乙两辆汽车同时从同一地点出发，并且方向相同，都做匀速直线运动，其路程s随时间t变化的图象如图所示，从图象可知，两辆车的速度相差______，5s后两车相距______ m。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: af6dc0be-74b5-43d7-8e86-891e3bc2d1f0]17.[image: ]如图所示，某同学在A点观察到水中的点光源S所成的像处于点位置，请画出由S点发出的光经过A点的光路图。


四、实验探究题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 277a719d-b9ed-45f7-afb2-bc785d877b25]18.在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，用同一木块分别做了如图所示的甲、乙、丙三次实验。
[image: ]
为了测出滑动摩擦力的大小，实验时应沿水平方向拉木块做______运动。
比较甲、乙两次实验可得：在接触面粗糙程度相同时，______越大，滑动摩擦力越大。
通过比较______两次实验可探究：滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系。
[bookmark: a41a8cad-c736-4e80-9b2b-b57284d327c6]19.小林同学利用光具座、凸透镜、蜡烛和光屏等实验器材探究凸透镜成像的规律。
[image: ]
如图甲所示，小林将一束平行光正对凸透镜，移动光屏，直到光屏上形成一个最小、最亮的光斑，该凸透镜的焦距为______ cm。
当蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图乙所示时，光屏上观察到清晰的像像未画出，此时成的像与______选填“放大镜”“投影仪”或“照相机”的成像特点相同。
保持图乙中凸透镜位置不动，小林将蜡烛移至光具座45cm刻度线处，为了观察此时烛焰成像的特点，请你写出接下来的操作步骤：______。
[bookmark: 4fd965bb-99fe-429a-9078-6b11c39afd87]20.妈妈制作了一杯奶茶，小明想知道奶茶的密度，他将奶茶带到实验室进行了测量。
[image: ]
实验操作如下：
①在烧杯中装入适量的奶茶，用天平测量烧杯和奶茶的总质量，当添加最小5g的砝码时，指针的位置如图甲所示，接下来应该______，直到天平平衡；天平平衡时右盘中的砝码和游码的位置如图乙所示，则______ g。
②将烧杯中的部分奶茶倒入量筒中，如图丙所示。
③用天平测出烧杯和剩余奶茶的总质量。
计算得出奶茶的密度______。
小明总结了上述实验过程中需要注意的事项，你认为必要的是______多选。
A.天平应放在水平桌面上
B.量筒读数时视线应与液面相平
C.装入奶茶前应测量空烧杯的质量
D.应将烧杯中的奶茶全部倒入量筒中
五、计算题：本大题共4小题，共25分。
[bookmark: 0c18d336-6132-4931-b228-99b9e072670b]21.汤匙在手指尖上平衡，画出此时汤匙所受重力的示意图。
[image: ]
[bookmark: 9ab2dd3a-0090-494a-b70f-6cc9c62671d8]22.一款手机应用能够自动记录下所接收到的两次响声之间的时间间隔。小军敲击一段长170m的钢管一端使其发出声音，钢管另一端的手机的这款应用记录到的数据为。求：声音在空气中传播的速度为
声音在空气中从钢管一端传到另一端的时间；
声音在钢铁中传播的速度。
[bookmark: 13c24ddd-c94b-4a45-bbdb-0ca404469710]23.国家卫健委发布的《中小学生书包卫生要求》提出，书包的总重不得超过体重的，书包过重会影响脊椎健康。已知某中学生的质量约为50kg，使用的书包的重为8N，一本物理书的体积为，密度为。求：取
该中学生所受的重力；
一本物理书的质量；
该学生用该书包能背多少本与物理书同等重量的书。
[bookmark: 12f0171a-3472-400d-9fbc-dac988024e9c]24.某同学学习了密度的知识后，想测量空气的密度，于是设计了如下的实验方案：用电子秤测出打足了气的篮球质量，如图甲所示；将一集气瓶内部的横截面积为倒扣入水槽中，集气瓶内水面与水槽内水面相平时，瓶内空气密度与外界空气密度相等。此时瓶内空气柱部分高度为，如图乙所示；利用导管将篮球内的部分空气导入集气瓶内，如图丙所示，调整集气瓶内水面与水槽内水面相平，此时瓶内空气柱部分高度为；测出放气后篮球的质量为。
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求篮球内放出空气的体积；
求外界空气的密度；
若篮球内空气放入集气瓶的过程中，发生了泄漏，则对测量结果产生什么影响？并说明理由。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：一支新铅笔长度约为，故A不符合实际；
B.一名初中生的步行速度约为，故B不符合实际；
C.一个普通鸡蛋的质量约为50g，故C符合实际；
D.一张物理试卷约为，其所受的重力约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D 
【解析】解：A、不接触的物体之间可能存在力的作用，例如重力、磁力，故A错误；
B、力的三要素是力的大小、方向、作用点，三者都可以影响力的作用效果，故B错误；
C、力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体。故C错误；
D、由于力的作用是相互的，所以一个物体既是施力物体，同时也是另一个力的受力物体，故D正确。
故选：D。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体；相互接触的两个物体之间不一定有力的作用，没有接触的物体之间可能存在力的作用；
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力；
力的三要素：力的大小、方向、作用点。
本题考查了力的三要素、力的概念、有力作用的物体间是否直接接触等知识点，是一道基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：航空母舰上两位甲板引导员引导飞机起飞时配戴防噪声耳罩，是在人耳处减弱噪声，防止噪声进入耳朵，不能防止噪声产生，也不能监测噪声强弱和减小噪声传播速度。
故选：C。
减弱噪声有三种：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱。
熟知控制噪声的三种途径和方法是正确判断的关键，难度不大。
4.【答案】B 
【解析】解：A、磁浮列车是通过使接触面脱离的方法，来减小摩擦，故A不合题意；
B、涂防滑粉可在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故B符合题意；
C、加润滑油可在接触面形成一层油摸，使接触面脱离，可减小摩擦，故C不合题意；
D、刷子刷冰是在压力一定时，减小接触面的粗糙程度，可减小摩擦，故D不合题意。
故选：B。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；用滑动代替滚动。
本题考查了对增大和减小摩擦的方法在生活中的应用，能将知识与实际应用相结合，是解答的关键。
5.【答案】A 
【解析】解：放风筝时，风筝受到拉力作用的是线绳产生的弹力，施力物体是线绳，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
力是物体对物体的作用；发生力的作用时，一定同时存在施力物体和受力物体。
本题考查的是力的基本概念；知道施力物体和受力物体是解决本题的关键。
6.【答案】C 
【解析】解：由于蜡块绘制的图象的图线在干松木的上方，蜡块的质量与体积之比大于干松木的，故A正确，不符合题意；
B.同种物质，质量与体积成正比，故B正确，不符合题意；
C.相同质量的蜡块和干松木，干松木的体积大，故C不正确，符合题意；
D.相同体积的蜡块和干松木，蜡块的质量大，故D正确，不符合题意；
故选：C。
同种物质，质量与体积的比值是一定的；
同种物质，质量随体积的增大而增大，质量与体积成正比；
不同物质，在质量相同时，体积不同；
不同物质，体积相同时，质量不同。
本题考查对物质图象的认识，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：地球表面的一切物体都要受重力作用，重力的方向始终是竖直向下的；不倒翁所受重力为：，由于物体的质量m是一种属性，不发生变化，，故重力的大小不变；因此“不倒翁”在摆动过程中，重力的大小和方向都不变。故A、B错误。
不倒翁静止的时候，重力和支持力是一对平衡力，大小相等、方向相反，作用在同一个物体上。在摆动的过程中，支持力的作用点随着重心的移动而改变，而大小不变，故C错误，D正确。
故选：D。
地球表面的一切物体都要受重力作用，重力的方向始终是竖直向下的；物体的重力G与质量m成正比，。
不倒翁静止的时候，重力和支持力是一对平衡力，大小相等方向相反。在摆动的过程中，重力和支持力的大小和方向都不变。
该题考查了重力公式的应用、重力的方向及在生活中的应用、力的三要素、平衡力。结合实例进行具体分析。
8.【答案】静止  等于 
【解析】解：神舟十九号载人飞船与空间站成功对接成功后，以空间站为参照物，神舟十六号飞船相对于空间站没有发生位置变化，飞船是静止的。
质量是物体的一个基本属性，不随物体的形状、状态、位置的改变而改变，故航天员携带的物品质量保持不变。
故答案为：静止；等于。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
质量是物体的一个基本属性，它不随物体的形状、状态、位置的改变而改变。
综合考查了参照物以及质量，属于基础题目。
9.【答案】1：2 
【解析】解：已知甲、乙运动时间之比：：1，路程之比：：2，
则甲、乙两物体的速度之比为：
：2。
故答案为：1：2。
已知甲、乙运动时间之比：：1，路程之比：：2，由速度公式可求得其速度之比。
此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，注意不要把比值弄混了。
10.【答案】振动  音调 
【解析】解：琵琶声是由琴弦的振动产生的；
转轴可以改变琴弦的松紧度，琴弦振动的快慢不同，发出声音的音调不同。
故答案为：振动；音调。
声音是由物体振动产生的；
音调是指声音的高低，与振动的快慢频率有关。
本题考查了对声音的产生、频率与音调的关系的理解，属于基础题，难度不大。
11.【答案】形状  相互 
【解析】解：网球拍击打网球的瞬间，网球被压扁，此现象说明力可以改变物体的形状；同时球拍的网线被球压弯，说明球拍网线对球施加力的同时，球也对球拍网线施加了力的作用，说明物体间力的作用是相互的。
故答案为：形状；相互。
力的作用效果有两个：一是力可以改变物体的运动状态，二是力可以改变物体的形状；物体间力的作用是相互的。
本题结合打网球考查其中蕴含的物理知识，注重了物理和生活的联系，这种联系时事的题目是中考的热点。
12.【答案】光的反射;  不变  . 
【解析】解：平静的湖面相当于平面镜，在湖面上形成鸽子的“倒影”属于平面镜成像，是由于光的反射形成的。
由平面镜成像特点之一，平面镜成像与物体等大，可知，当鸽子往高处飞，则“倒影”大小不变。
故答案为：光的反射；不变。
平面镜成像的原理是光的反射形成的，成的像是虚像，是由光的反向延长线形成的，是人的主观感觉，不能用光屏承接，平面镜成像与物体等大。
此题主要考查了平面镜成像的原因和特点，难度不大，属于基础题目
13.【答案】强  发散 
【解析】解：图中的入射光线会聚在视网膜的前方，所以表示了近视眼的成像情况；近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，像落在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正。
故答案为：强；发散。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，近视眼配戴凹透镜进行矫正。
掌握正常眼睛看近处和看远处物体时，晶状体的厚薄情况及近视眼和远视眼的成因，以及如何矫正是解决此题的关键。
14.【答案】密度  6 
【解析】解：国产大型客机C919选用先进的合金材料减小了飞机的质量，在体积不变的情况下，密度减小了；
一个钢瓶内装有密度为的氧气，用去四分之一后，质量减小四分之一，即质量变为四分之三，而体积不变，根据知。剩余氧气的密度为原来的四分之三，故。
故答案为：密度；6。
根据相同体积时，质量与密度成正比分析；根据质量的减小结合体积不变分析。
此题考查了对密度特性的理解、密度的计算，弄清使用氧气前和使用氧气后体积不变，质量改变了是本题的关键。
15.【答案】不是 
【解析】解：金牌的密度：；
由可知，该金牌不是用纯金制成的。
故答案为：不是。
知道金牌的质量和体积，根据求出金牌的密度，然后与金的密度相比较判断该金牌是不是用纯金制成的；
本题考查密度公式是应用，属于基础题。
16.【答案】6  30 
【解析】解：由图可知，甲、乙两车均做匀速直线运动，甲车3s内通过的路程，
则甲车的速度：；
乙车5s内通过的路程，
则乙车的速度：；
故两辆车的速度相差；
由可知，甲车在5s内运动的路程：，
乙车在5s内通过的路程，
所以出发5s后，两车相距：。
故答案为：6；30。
根据图象判断两车的运动状态，利用速度公式求出甲车和乙车的速度，据此求出两辆车的速度之差；进而可求出发5s后甲车通过的距离，再从图象中得出出发5s后乙车通过的距离，两者相减可得出发5s后两车之间的距离。
本题考查速度的计算与公式应用，能从图中获取相关信息是解题的关键。
17.【答案】解：连接交水面于点O，过O点垂直水面作出法线，连接SO画出入射光线，连接OA画出折射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】折射点应该在连线与水面交点，确定折射点后，补出入射光线和折射光线，满足光由水中斜射进入空气中时，折射光线向远离法线，折射角大于入射角的规律。
注意本题折射点的确定；
熟记光的折射定律：折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，当光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角；当光由水中或其它透明介质斜射进入空气中时，折射光线远离法线偏折，折射角大于入射角。
18.【答案】匀速直线  压力  乙、丙 
【解析】解：甲、乙、丙三次实验中以相同速度沿水平方向匀速拉动木块，此时木块受力平衡，根据二力平衡知识可知，弹簧测力计对木块的拉力大小等于滑动摩擦力的大小。
甲、乙两次实验中，接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦越大，得到结论在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦越大。
要研究摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系时，要控制压力大小相同而接触面粗糙程度不同，由图可知，应选择乙、丙两组实验进行探究。
故答案为：匀速直线；压力；乙、丙。
弹簧测力计匀速拉动木块，此时木块受力平衡，根据二力平衡知识可知，弹簧测力计对木块的拉力与滑动摩擦力的大小关系。
利用控制变量法进行分析。
本题探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”实验，利用控制变量法解题是关键。
19.【答案】  照相机  移去光屏，眼睛透过凸透镜看向烛焰的一侧 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
将蜡烛移至光具座20cm刻度线处，如图乙所示，此时物距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
保持凸透镜位置不动，小明将蜡烛移至光具座45cm刻度线处，物距为5cm，小于一倍的焦距，此时成像原理是放大镜，故接下来的操作为移去光屏，眼睛透过凸透镜看向烛焰的一侧。
故答案为：；照相机；移去光屏，眼睛透过凸透镜看向烛焰的一侧。
平行于主光轴的光经凸透镜后会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
根据，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
保持凸透镜位置不动，小明将蜡烛移至光具座45cm刻度线处，得出此时的物距小于一倍焦距，眼睛在光屏这一侧透过凸透镜可看到物体正立、放大的虚像。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
20.【答案】取下5g砝码，向右移动移动游码      AB 
【解析】解：当放入最小的5g砝码时，天平右端下沉，说明砝码的质量大于奶茶与烧杯的质量，故取下5g砝码，向右移动移动游码，直到天平平衡；
由图甲可知，标尺的分度值为，烧杯和奶茶的总质量；
如图丙，量筒中奶茶的体积为，
量筒中奶茶的质量，
则奶茶的密度；
托盘天平使用时应放在水平台上；
使用量筒读数时，视线要和液面相平，既不能仰视，也不能俯视；
测奶茶的密度实验步骤，首先测量奶茶和烧杯的总质量，再测量倒出部分奶茶后，剩余烧杯和奶茶的质量，量筒中奶茶的质量等于与的质量差；读出量筒中奶茶的体积，根据密度公式求出奶茶的密度。
烧杯中的奶茶不能全部倒入量筒中，导致奶茶的体积测量值偏小，密度测量值偏大，故AB正确，CD错误。
故选：AB。
故答案为：取下5g砝码，向右移动移动游码；；；。
①用调好的天平测量物体质量时，通过增减砝码和移动游码使天平平衡；
根据图甲读出烧杯和奶茶的总质量等于砝码总质量加上游码在标尺上对应的刻度值；
读出图丙中量筒内奶茶的体积，求出量筒中奶茶的质量，根据求出奶茶的密度；
使用量筒读数时，视线要和液面的凹面底部相平，既不能仰视，也不能俯视。
本题目是测定密度的常规实验题，应当掌握天平和量筒的正确使用和读数。同时考查学生对密度的基本计算。
21.【答案】解：图中所示汤匙静止时，手指尖与汤匙接触的位置即为重心，过重心作竖直向下的重力。如图所示：
[image: ] 
【解析】汤匙静止时，手对汤匙的支持力和重力是一对平衡力，由二力平衡可知，支撑汤匙的点即为重心，然后过重心表示出重力的方向。
力的示意图就是将力的大小、方向、作用点表示在图上，特别注意重力的重心和方向。
22.【答案】解：声音在空气中从钢管一端传到另一端所用的时间为：；
由于钢管的传声速度较快，声音在钢管中的传播时间为：；
声音在钢管中的传播速度为：。
答：声音在空气中从钢管一端传到另一端所用的时间2s。
声音在钢管中的传播速度。 
【解析】已知路程和速度，根据速度公式求出时间；
根据时间差计算钢管传声的时间，根据速度公式计算。
本题考查速度的计算，解题的关键是求声音的传播时间，熟练应用速度公式的变形公式即可正确解题。
23.【答案】解：该中学生所受的重力；
一本物理书的质量；
中学生所背书包中书的总重不能超过；
一本物理书的重量为；
该学生用该书包能背与物理书同等重量的书的本数为本。
答：该中学生所受的重力为500N；
一本物理书的质量为；
该学生用该书包能背7本与物理书同等重量的书。 
【解析】根据计算中学生所受重力；
根据计算一本物理书的质量；
根据求出中学生所背书包中书的总重，结合一本物理书的重量求出该学生用该书包能背多少本与物理书同等重量的书。
此题考查了重力的计算、密度公式的应用，难度不大，属基础题。
24.【答案】解：篮球内放出空气的体积等于瓶内增大的体积，；
瓶内增大的空气的质量等于球内减小的质量，故。
外界空气的密度；
若篮球内空气放入集气瓶的过程中，发生了泄漏，所测体积偏小，根据知，密度偏大。
答：篮球内放出空气的体积；
外界空气的密度是；
若篮球内空气放入集气瓶的过程中，发生了泄漏，密度偏大，因为所测体积偏小。 
【解析】根据瓶内增大的体积计算空气的体积；
根据差值法计算质量，结合密度公式计算；
泄露使得所测体积偏小，据此分析。
本题考查空气的密度测量，属于较难题。
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